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BREVET DE TECHNICIEN SUPERIEUR :
PRODUCTIQUE BOIS

SCIENCES PHYSIQUES

SESSION 2011

DUREE DE L’EPREUVE : 2h
COEFFICIENT : 1,5

Matériel autorisé :

Toutes les calculatrices de poche y compris les calculatrices programmabies,
alphanumériques ou a écran graphique que leur fonctionnement soit autonome et
qu'il ne soit pas fait usage d’imprimante (Circulaire n°99-186, 16/11/1999°

Des que le sujet vous est remis, assurez-vous qu'il est complet.
Le sujet se compose de 7 pages, numérotées de 1 sur7a7sur7

Les deux parties sont indépendantes. Les questions sont dans leur ensemble
largement indépendantes.

La clarté des raisonnements et Ia qualité de la rédaction interviendront pour une part
importante dans I'appréciation des copies.
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Partie 2 : Installation électrique de Iatelier(10 points)

L'installation électrique de I'atelier et des bureaux, comporte différents récepteurs :
des tubes fluorescents compenses modélisés par des résistances, et des moteurs
asynchrones nécessaires aux phases de deroulage du bois et d’alimentation de Ia
chaudiére a bois.

L'atelier est alimenté par un réseau électrique triphasé de tensions 230 V/400 V,
50 Hz.

1. Installation électrique

1.1. Quelle est 'unité de la puissance active ?

1.2. Quels sont, parmi les récepteurs ci-dessus, ceux qui consomment de la
puissance réactive ?

1.3. Expliquer qualitativement pourquoi le facteur de puissance global de I'installation
électrique doit étre le plus proche possible de 1.

2, Phase de déroulage du bois.
La plaque signalétique du moteur asynchrone tétrapolaire (4'pdles) utilisé, affiche les
caractéristiques nominales suivantes : '

4,3 kW 50 Hz 230 V1400V 156 A/9A

n =86% 1400 tr.min™ cos¢ = 0,80

2.1. Déterminer les valeurs nominales des puissances active, réactive et apparente
consommeées par ce moteur.

2.2. Le réseau permet d’alimenter ce moteur sous une tension composée de valeur
efficace U =400 V.

2.2.1. Veérifier par un calcul que Iintensité efficace du courant traversant les fils
de ligne alimentant ce'moteur vaut 1 = 9 A.

2.2.2.Quel doit étre le couplage des enroulements du moteur sur le réseau ?
Expliquer clairement votre choix ?

2.3. Calculer la fréquence de synchronisme nominale ns de cette machine.

2.4. Calculer la valeur du moment du couple utile nominal Tuy.

2.5. Lors de la phase de déroulage du bois, le moteur qui met en rotation le tronc
d'arbre augmente progressivement sa fréquence de rotation grace a un
convertisseur.

Quel est le nom du convertisseur permettant de faire varier la fréquence de
rotation du moteur ? Quelle est la conversion réalisée par ce convertisseur.

2.6. Les caractéristiques mécaniques du moteur Tu(n) (évolution du moment du
couple utile en fonction de la fréquence de rotation du moteur) et celle de la
charge qu'’il entraine Tr(n) (moment du couple résistant de la charge en fonction
de la fréquence de rotation) sont données en annexe 3.

Pour la caractéristique mécanique du moteur Tuz (n) :

2.6.1. Déterminer la fréquence de synchronisme ns; et la fréquence électrique f,
d’alimentation. '

2.6.2. Déterminer les coordonnées (Tuz et nz) du point de fonctionnement stable
du groupe (moteur+charge).

2.6.3. En déduire la puissance mécanique utile Pus.
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ANNEXE 3

Caractéristiques mécaniques du moteur et de la charge entra
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